

闻“汛”而动 全力保供

——国网商洛供电公司防汛抢险保供工作侧记

本报通讯员 赵东阳

疾风暴雨，突如其来。洪水肆虐，形势严峻。紧要关头，商铁军以不向困难退半步，越是艰险越向前的勇气，全力以赴防汛抢险保供，助力灾后恢复重建，忠诚担当，奉献光明。入汛以来，国网商洛供电公司党委坚决扛牢电力保供政治责任，迅速启动Ⅲ级应急响应机制，超前发布“在防汛救灾中发挥党组织和党员作用”动员令，领导干部奔赴一线，广大党员职工在各个抢险现场充分发挥“看得见、顶得上、守得住”先锋模范作用，有力有效保障受灾地区可靠供电。

统筹部署 靠前指挥

汛情即命令，保供即责任。国网商洛供电公司党委深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾抢险工作的重要指示精神，将“防汛救灾保供”作为检验巩固拓展主题教育、党纪学习教育成果的“试金石”，坚定站稳“人民至上”立场，用实际行动彰显央企责任担当。

为全力恢复受灾地区供电，国网商洛供电公司第一时间组建党员突击队7支、划分党员责任区35个，378名党员于汛情发生当天不惧风雨、不畏艰辛、不计个人安危，火速奔赴受灾一线，迅速投入各个点位的抢险救灾行动中。运检、安监、配网、营销党支部立即成立对口包干支援组，尽锐出战、下沉基层，全力帮扶指导各区县公司，切实把政治优势、组织优势转化为做好电力抢险保供的战斗优势。

商洛供电公司广大党员干部职工不讲困难、冲锋在前，同心协力、共克时艰，24小时不间断轮岗抢修，依照责任到人、任务到岗、攻坚到组的工作原则，全力以赴恢复供电。宣传战线同样枕戈待旦、统筹策划，深入挖掘报道基层一线抢险救灾的感人事迹和典型案例，以纸笔为剑、以镜头为枪，用一篇篇鲜活的报道、一幅幅动人的照片，定格记录防汛保供最美画面，持续传递电力人无私奉献、勠力同心的温暖力量。

攻坚克难 众志成城

面对暴雨洪涝的严峻形势，国网商洛供电公司各级党组织在大战大考前主动出击、奋战在前，以实际行动践行“人民电业为人民”的企业宗旨，在防汛保供一线筑牢坚强红色堡垒。

“这下好了，天黑前安置点都能用上电了，谢谢你们！”7月27日，山阳县小河口镇临时安置点负责人张人芳对山阳县供电公司党员突击队（小河口供电所）队员陈田水感激地说。

当天16时，山阳县供电公司接到要为小河口镇史家坪村临时安置点的60多户群众接通电源，确保安置点正常供电的任务后，该公司党员突击队3名队员立即准备好工具，冒雨驱车抵达现场。“可以从附近的路灯专变取电源，作为供应临时安置点的应急用电。”党员突击队长陈长陈喜悦说。

有着多年电力工作经验的3名队员先后对安置点现场的线路情况摸查清楚后，在现场迅速提出了抢修保供方案。尽管大雨倾盆，但大伙都憋足了一股劲，冒着雨继续工作，19时34分，临时安置点的电源终于在夜幕降临之前接通。

在电力抢修的同时，国网商洛供电公司党员突击队还不忘群众当下生产生活，深入开展“光明行动”，为全市57处避险安置点架设导线6200米，安装灯泡、插座3200多只（个），设立电力便民服务中心19个，并在大型安置点、村党群服务中心、乡镇卫生院等处配备应急发电机，保障群众安全用电。

“我们竭尽全力和时间赛跑，一定要争取早点让群众用上电。”国网商洛市商



7月26日，国网商洛供电公司党员突击队成员在防汛抢险现场工作，一名队员正在使用工具处理线路故障。



7月24日，国网商洛供电公司党员突击队成员在防汛抢险现场工作，一名队员正在使用工具处理线路故障。

州供电公司党员突击队抢修四组组长邓子昂说。

电通才走 灯亮方休

一名党员就是一面旗帜，红星闪耀、党旗猎猎。在防汛抢险保电工作中迎难而上、冲锋在前，哪里任务险重，哪里就能看到他们栉风沐雨、勇斗洪魔的铿锵身影。

“连续3天都只睡了两三个小时，精神高度紧绷，但我们只有看到电通了、灯亮了，才能睡得安心。”柞水县供电公司党员突击队（营盘供电所）队员刑青斌讲起连日来抢修保电工作时，眼神里满是坚定。

为加快抢修恢复供电，柞水县供电公司党员突击队在队长陈志华的带领下，全员出动，昼夜不停地开展抢修复电工作，连日来先后完成10千伏145曹丰线、146

曹九线等5条线路恢复供电任务。

商南县供电公司党员突击队（金丝峡供电所）队员刘群晖着深可过膝的积水和淤泥，进入淹没脚踝的计量库房，紧急修复总价值约8万元的终端、集中器和单相、三相表计等资产。丹凤县供电公司党员突击队（竹林关供电所）队长王成刚彻夜在滑坡的山体挖出一条便道，运送各类物资220多公斤上山，最大限度争取恢复供电抢修时间。

这样团结奋战、勇当先锋的身影，在防汛抢险一线随处可见。商铁军闻“汛”而动，在受灾乡村、水库堤坝、清障现场，留下了一幅幅昼夜奔忙的生动影像。

风雨过后，彩虹当空。在这场不眠不休、争分夺秒的较量中，国网商洛供电公司砥砺初心使命，充分发挥党委坚强领导力、基层党组织战斗堡垒和广大党员先锋模范作用，同心同向、顽强不屈，一心为了群众，以实际行动让鲜红的党旗在抗洪保电第一线迎风飘扬。

把担当牢牢扛在肩上

本报通讯员 陈丰武 万路

“嫂子，昨天大家帮你搬回来的家具和家里的生活用品都收好了吗？家里还缺啥不？”

7月24日一大早，山阳县户家堰镇九里坪村党支部书记何福润便带领村干部到村里临时安置房，了解罗宝玉、毛来全等5户房屋被毁群众的生活状况。

看到何福润走进来，53岁的罗宝玉赶忙从厨房里走出来，甩了甩手上的水，麻利地从旁边拿起两个凳子递给何福润一行。

“润娃子，真是太谢谢你们了，房子垮了，我还以为要睡地上了。你们给我找的这个住处好得很，我今天再拾掇一下，就和我屋一样，就是苦了镇上段书记和你们这些干部，冒着危险和烈日，把我家里有用的东西都抢出来了。”罗宝玉指着堆放在屋中大包小包的衣物、家具和米面粮油，心存感激地说。

何福润看到罗宝玉从受灾的痛苦中慢慢走出来了，感到十分欣慰，便又仔细查看了房子的环境、生活用品，然后拖着疲惫的身躯向其他转移群众屋中走去。

45岁的何福润黑脸膛，话不多，给人留下的最初印象就两个字：普通。然而，这个看似普通的村党支部书记，却是风雨来袭时乡亲们信得过、靠得住、离不开的守护者。

九里坪村辖6个村民小组348户1336人，由于金钱河流经这里，每到汛期汛期涨水，沿河附近的7户25人就成了重点关注和撤离安置对象。

“我真是对不起润娃子，人家好心让我转移，我还三番五次跑回家，想保住我的房子，现在想起来，不是润娃子，我的命都没了！”提起那天被迫转移，罗宝玉惭愧地说。

7月19日的强降雨预警信息发出后，作为村党支部书记的何福润始终秉持“雨情就是命令、防范胜于救灾”的宗旨，主动扛牢责任、周密安排、靠前指挥，按照网格区域划分，夯实村“两委”班子成员分包包组包户责任，挑选党员干部群众40多人组建6支抢险队伍，第一时间投入巡查安全隐患、转移撤离群众工作中，为全村村民筑起了一道坚不可摧的抗洪堤坝。

“早上收到晚上有大到暴雨的信息和工作要求后，我迅速召开班子会，详细安排进组入户开展摸排工作，并下达了沿河道的住户必须在早上11时前全部撤离到村党群服务中心安置点，确保每个群众生命安全。”回忆当时的情形时，何福润坚定有力地说。

经过村干部的入户动员，摸排走访，确定了在家需要转移的群众有7户16人，并于当天11时前都转移到了村党群服务中心安置点。

“罗宝玉不见了，刚清点人数的时候，没见她，她是不是又跑回去了？”下午3时，当何福润和其他村干部为转移群众搭建床时，村党支部书记何福润满头大汗地跑进来说。

闻声此言，何福润心里一紧：坏了，她肯定是跑回家了。当时正下着小雨，村干部一班人也顾不上其他，一下冲进雨里，迅速向罗宝玉家方向奔去。

当看到罗宝玉还在屋里准备做饭，村干部悬着的心才放下来。“现在雨也不大，哪来的暴雨？我就住家里，你别劝我转移了。”看到村干部跑进来，罗宝玉不耐烦地说。

多次劝说，一点作用也没有，罗宝玉就是不走。突然，何福润灵机一动，想到罗宝玉的儿子在上大学，便迅速拨通了她的儿子的电话。听完事情的原委，罗宝玉的儿子当即表示：“没问题，我跟她说，她听我的。”

将所有的转移群众转移到村党群服务中心后，何福润根据转移安置人数，在5个办公室合理放置了23张架子床，购买了米面油、脸盆等生活用品，为群众做好食宿保障。

晚上6时左右，天开始下起大雨。晚上8时许，金钱河水开始暴涨并漫过河堤，沿河附近5户群众的房屋瞬间不同程度被冲垮。为了加强转移群众的安全管护，防止有人再次返回家中，大家提议，要在被转移群众回家的必经之路值守。

“我是村支书，我去值守。”何福润斩钉截铁地说。就这样，何福润和2名镇村干部坚守了整整一个晚上，没有合一下眼。

面对房屋受损、受灾群众暂时无法返回家中，何福润充分发挥“主心骨”作用，不等不靠、主动作为，一方面耐心做好群众思想工作，一方面积极联系租房，尽心竭力帮助群众渡过难关。目前，由村“两委”出面已在本村住房条件较好的群众家租了20多间，分别将7户群众妥善安置安置，并在为后续的房屋重建做好各项准备。

洪水以后，全村的饮水几乎没有任何影响。提起这事，村民何福显说：“这次灾害没有影响到我们的饮水，主要得益于何书记早在2018年、2019年就个人出资40多万元，分别在牛耳川社区、武王沟山坡等水源较好的地方打井、修蓄水池，为家家户户拉上了自来水，彻底解决了群众饮水难题，受到群众的一致好评和赞誉。”

“洪水可以冲毁路、冲塌房，却冲不垮我们众志成城、团结一心的村党支部。我相信在镇党委、政府的坚强领导下，我们村党支部完全有信心做好灾后重建和乡村振兴工作，一定会把我们村庄打造成村美、民富、业兴的好家园。”何福润坚定地说。

时刻把责任记在心头

本报通讯员 毕波波 闫伟锋

“水毁的道路已全部抢通，群众的生活用水基本能够保障，电力和通信也都基本恢复。”洪水退去的第3天，在洛南县灵口镇曹窑村，沿途干部群众正在忙着清理院落、疏通河道、扶倒庄稼，一派忙碌的景象。

7月17日，灵口镇曹窑村遭遇特大暴雨侵袭，过程累计降雨量104毫米。汹涌的洪水，让曹窑村灵口镇承受了巨大压力。

在村民们记忆中，这是洪水第一次大规模冲出河堤，淹没了村庄的低洼地带。好在村干部提前带领将村民转移到了移民安置点，确保了大家的生命安全。

“我都90多岁了，还从来没有见过这么大的雨。”曹窑村村长张文杰说。

在一户村民家，村党支部书记李卫军正拿着铁锹和群众一起清理淤泥。

“在村委会待不住，我当过兵，干体力活还是可以的，而且我是村党支部书记，不能光站在旁边指挥，灾后重建的工作必须往前推、带头干！”李卫军嘶哑着嗓子说。

提起村子受到洪水袭击的那个夜晚，李卫军仍然有些后怕。“这是我当村党支部书记4年多来，经历的最严峻的考验。”他说，按照洛南县和灵口镇的工作部署，村上果断提前转移安置了9户28人，随后又根据雨情发展形势，临时避险转移6户15人。

这场特大暴雨洪水，让这个小山村遭受了毁灭性的摧残，3条出村路、自来水管道和通信设施等均受到损毁，而李卫军家也是这次遭受洪水侵袭最严重的一户。

走进李卫军家，只见洪水退去后，墙上

1米多高的印迹明显可见，凸起的地板、损毁的家具……都在无声诉说着那场肆虐的洪水的威力，乡亲们正在帮忙清理屋内的淤泥和杂物。

“再迟一分钟，我就出不了门了。屋里所有家具都完了，冬夏衣裳啥的也全部都被水毁了，这都打扫了好几天了，还扫不干净。”李卫军媳妇李惠珍一边清理屋里的杂物一边说。

李卫军家距村党群服务中心大约五六百米，但自从那场暴雨过后，他却几乎没有回过家。暴雨来临的时候，他忙着撤离群众；暴雨初歇、洪水逐渐消退后，他又忙着组织开展灾后重建。

“要不是卫军那晚及时叫我撤离，后果我都不敢想。”村民张万顶感激地说。

“那阵子，开始就下大雨，卫军开车

直接把我拉到了房后面的最高处，不一会儿河水就上路了。”63岁的五保户张太山说。

3年的军旅生涯让李卫军养成了干活不拖沓、遇事不退缩的性格。自担任村党支部书记以来，他多次受到县、镇表彰，连续多年被评为红星党员、优秀共产党员、全县退役军人先进个人等。洪水退去后，李卫军又忙着和村干部、驻村工作队一起，积极组织群众清理河道、房前屋后的淤泥，清理洪水倒灌的水井。同时，他积极向上部门申请项目资金支持，加快村里受损的基础设施建设。

“既然当了村党支部书记，就得扛起责任，携手群众开展生产自救，积极配合相关部门完成灾后重建工作。”李卫军是这样说也是这样做的。

温暖“避风港” 人安心更安

本报记者 张英 通讯员 陈美

7月29日，随着今年第二轮强降雨的逼近，山阳县高坝店镇立即启动了应急响应机制，紧急启用了分布在22个村（社区）的避险安置点，全面开展群众转移安置工作。

位于寺沟村小学的临时安置点，一幅幅温馨的画面映入眼帘。被安置的村民并没有因为突如其来的灾害而显得慌乱和不安，相反，他们在这里找到了家的感觉；有的村民在安静地地下棋，享受着棋盘上的智慧碰撞；有的村民手捧书籍，沉浸在知识的海洋；有的村民围坐在一起，谈笑风生，分享着彼此的故事和经历……这里安置了因受滑坡体影响而转移来的24名群众，他们在这里感受到了家的温暖和关怀。

寺沟村三组群众黄世娥感慨地说：“每次一遇到大雨，镇村干部总是第一时间想到我们，把我们撤离到安全的地方。在这里，有吃的有住的，家里有什么事情他们也帮忙解决，让我们感到很安心也很舒心。”

抱着双胞胎孩子的袁明也对这个临时安置点的“小家”充满了感激之情：“昨天晚上走得匆忙，连孩子的奶粉都没拿。后来，村上镇上的干部冒着大雨把奶粉和充电器都送来了，还给我们提供了毛巾、牙刷等生活用品，真的很贴心。”

为了妥善安置安置点群众的生活，负责安置点的工作人员不仅为群众提供必要的生活服务，还时常与他们拉家常、嘘寒问暖，关注他们的身心健康。

寺沟村党支部书记管俊说：“我们提前将安置点内的环境卫生收拾得干干净净，镇上还给储备了充足的米面油、饮用水等生活物资。这里有专门的工作人员24小时值守，为群众解决各类需求。我们还采取干部包户、‘两把锁’锁门等方式，将群众的安全责任压实到个人，确保撤离人员不回流。”

临近午饭时分，富桥社区临时安置点内更是热闹非凡。在工作人员的精心安排下，村民们有序就餐。餐桌上摆满了各式各样的菜肴：青椒炒肉、麻婆豆腐、凉拌黄瓜、炒土豆片……这些荤素搭配、色香味俱全的佳肴让村民们吃得津津有味。

退休教师刘德怀对安置点的伙食赞不

绝口：“一日三餐定时定点开饭，早餐是西红柿鸡蛋面，午餐是四菜一汤配米饭，每顿量都很足也很合胃口，住在这里什么都不操心，真是太方便了。”

寺沟小学安置点和富桥社区安置点只是高坝店镇众多应急避险安置点的一个缩影。

据镇负责人介绍，在接到县气象预警信息后，全镇立即进入战时状态。他们利用防汛应急知识宣传车巡回播放天气预报信息，确保信息能够及时迅速地传递到每家每户。同时，严格按照“三个坚决”“五个撤离”的要求组织“四支队伍”300多人深入一线开展群众撤离安置工作。在暴雨来临之前，累计撤离并妥善安置隐患区域群众291户719人。



7月26日，在商州区杨斜镇初级中学防汛救灾安置点，理发师屈巧茹为受灾群众义务理发。在杨斜镇街道，50岁的屈巧茹经营着一家理发店，到现在已经有30年时间。洪灾过后，距屈巧茹理发店不远的杨斜镇初级中学变成了灾后安置点。在安置点工作人员的支持下，屈巧茹每天傍晚在安置点为受灾群众理发，受到群众的好评。

（本报记者 杨鑫摄）